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Kuck törabbi nem vesz részt az angol hivatalos ünnepségeken. II Károly 
rály, ki ma már szilárd kézzel tartja kezében 

nek az országnak sorsát, négy esztendeig mint 

gyszerü polgár élt a „világ fővárosában". Már 

nden oldalról megvilágitották annak jelentőségét, 
ogy az eddigi soktéle divergáló érdekek között 
ányódó Romániára, milyen korszakos jelentőségü 
1 a tény, hogy egy abszolut tekintély, egy mindenki 

tal szivesen és kötelességszerüen respektált kézben z 

Hak üssze áz összes nagykeleniőségű ögyek és az Anglia lemond a palesztinai mandátumról ! ? 
szág kormányzásána eplője. 

, Vajjon zsdó spetpomápól mit várhatunk az A londoni ,Morning-Post" genti tudósitója a ben a mandátum visszaszármaztatnék a Népszövet- 

j uralkodótól ? , következő szenzációs hitt közli: em hivatalos, de séghez, avagy egy oly állam csoportnak, melyben az 

A nála megjelent zsidó deputációnak kijelen- befolyásos körök nyomást gyakorolnak Angeliára, Egyesült államok is helyet foglat. 

ette, hogy az antiszemitizmust nem ismeri el és nem hogy Palesztina mandátumáról mondjon le. Ez eset- [ 

ogja engedni elharapódzni. : 
Mi zsidók, hiszünk ennek a királyi szónoz/ 

Uszünk azért, mert egy egyénileg sok megpróbál- i i s s 

temmnk azért, mert egy egyéntleg sok, megpróbá. Rendes cionista kongresszust hiv egybe az Executive. 
dözöttnek, hontalannak lenni. Hiszünk azért, mert 

em élte évekig az uralkodók és trónvárományosok 
Hiogódott életét, kiknek csak azt szabad látni és 
Nvasni, amit elébe tesznek. 

Őfelsége II Károly, Careimann Károly néven 
nint citoyen élt Párisban, a bulvárdokon azt az 
jságot Vette meg, amelyet akart és azt olvasta, amit 
kart. Benne élt a világ nyugati demokráciájának 

bzpontjában, tudja mi az népakarat, parlamentá- 
ümus és látta rokonának, az angol királynak hataál- 
as tekintélyét és azt a korlátlan szeretetet mely, 
Wezi, - dacára annak, hogy soha deszpotikus 

hkarásai nem voltak. 
Négy esztendő alatt mennyit látott és mennyit 
apasztalt a király. Emberi szenvedései voltak és 

1 gaz emberi meglátásai. És aki mint polgár élte 
e abizonyos ideig életét, az a trón biborában sem 
uj eledi el azt, hogymit jelent az emberi szenvedés. 

Jeruzsálem junius 16. (ITA) Kuck főrabbi kailag legyengitették. . 

éttesitette Sir John Chancellor főkormányzót, hogy A levél az ismert hagyományos áldással : „Uvo 

a király születési napján képtelen a jeruzsálemi Lezion Goel" (A megváltó Zton jöjjön már) végző- 

kormányzósági épületében tartandó ünnepségeken dik. Rav Kuck ezen soraiban kezdeményezést látnak 

részt venni, mivel a az irányban, hogy a zsidó vezetők egyelőre távol 

Palesztina események okozta gondok őt phisi- ] akarják magukat tartani az angol ünnepségektől. 

London junius 17. A cionista világszervezet mig a politikai helyzet nem tisztázódik és Simpson 
londoni Exekutiveje elhatározta, hogy folyó év szep- jelentése alapján a palesztinai mandátum kérdésében 

tember hó végére, vagy október hó elejére össze- az angol kormány nem foglal határozottan állást. 
hiv egy rendes Ctonista vitágkongresszust. Ráv Meir Berlin egy azonnali rendkivüli világkong- 

Megelőzőleg a londoni Exekutive körkérdést reszus összehivását tartja szükségesnek azon idő- 
intézet a világkongresszus megtartására, minemüsége időpontra, mihelyst Simpson jelentése nyilvánosságra 
és időpontjára vonatkozolag. A Keren-Hajeszod jön. Az amerikai cionisták ellene vannak a világ- 
annak megtartását augusztusra javasolta. A jeruzsá- kongresszus összehivásának, mivel szükségét annak 
lemi Exekütivébe megoszlottak a vélemények. Rav csak az esetben látják, ha a politikai helyzet radi- 
Meir Berlin kivételével, az Exekutive palesztinai kálisan megjavul, avagy annak komolysága válsá- 
tagjai ellene voltak a világkongyesszusnak mindaddig, gosra fordulna. 

Némelt antiszemitizmus. 
A bajor vágatási tilalom életbelép- , hogy mi zsidó közösségek, kik a német nép tragi- 

ő Ezért hisszük és ezért reméljük mi, zsidó tetése. kus válságában méltó módon viselkedtünk, ezen 

usebbsége Romániának, hogy II Károly uralkodása Muünchen (I.T.A.) A hivatalos törvények és miniszter sárdobásaival szemben védekezzüink. Ha 
lh alatt nem fog többé előfordlni a szenvedélyeknek rendeletek lapjának legutolsó száma közli a parla- egy ország kormánya és parlamentje teljes széthu- 
sárnaz a fékeveszett tombolása, mely az ellenünk duló ment által hozott törvényt az állatok vágatására vo- zásba esnek, utolsó reményünkhöz, a még eddig 

rocitásokban kulminált. Ezért hisszük, hogy egy natkozólag. A törvény 1930 október hó 1-én lép nem létezett intervencióhoz, a német államhoz kell 

olt okalta jobb, nyugodtabb és boldogabb korszak életbe. fordulnunk. - 
következik ránk is, Románia zsidóságára. Vágástitlalmi javaslat Thüringiában. Emberi méltóságunk megóvása a gyűlőölet, 

at Maniu Gyula miniszterelnök, ki most mutatta Welmar (I.T.A.) A ihüringi képviselőházban lealacsonyitás és árulással szemben reánk hárul, de 

meg igazán hallatlanut nagy államférfiui kvalitásait, egy nemzeti szociálista javaslaton tárgyalnak, mely- elsikkasztott polgárjogaink védelmét öntől várjuk 

e ezután nyugodtan kormányozhat. Mögötte a nép nek célja Thüringiába a rituális vágatást lehetetlenné és követeljük Miniszter Ur. 
ma bizalma és az uralkodó kegye. Mellette európai tenni. Sauckel nemzeti szociálista vezérszónok fel- TTMY baat Mát tAttóbttadMMAAM TRa ET MAtat fHAM TAMAtAAttt ttl ayat a ygn gdmanakue 

látókörü államtérfiak, kik szintén a nyugati demok- szólalásába többek között a következőket mon- 
ráciát szivták magukba. Örökre letünt a „liberálist dotta: „Ha a zsidóság a jövőben Thüringia fürdő 23 halálra itélt arab kegyelmet kapott. 

bi i 
ek név alatt ismert orientális kormányzati módszer, a és üdülőhelyeit elkerüli, ugy a nemzeti szociálisták Jeruzsálem, jun. 15. A palesztinai kormány hivata- 
a- levantei politika alacsony nivója és kormányzati céljaikat elérték. A zsidók maradjanak kivülről és losan jelenti, hogy a hebroni mészárlások miatt ha- 
y- tszközei ár nem kell tekintettel lenni kerüljenek bennünket". tálta itélt 25 arab közül 23 kegyelmet kapott. Ha- 

- ost már nem kell tekintettel lenni az ellen- ; lbűntetésüket élettogytig tartó fegyházra változtat- 
g pártok kicsinyes pártmachinációjára, most már erő- Athirinzi kortnány arit ttális vágatás ták át. A többiek azért nem kaptak kegyelmet, mert 

e. leljesen törheti le az antiszemita kilengések hydra- : előre megfontolt szándékkal több rendbeli gyilkos- 

or ejét, bárhol és bármikor ütné is fel fejét. : Weimar (I.T.A) A thüringi kormány egy állat- ságot követtek el. A megkegyelmezettek fistáján 
H Soha jobbkor nem jött a konszolidáció első védelmi törvényjavaslatot terjesztett be, mely a ri- nem szerepel a halálra itélt zsidó Joset Abraham 
A feltétele : az abszolut tekintélyt jelentő kormányzó tuális vágatást, előzetes elkábitás nélkül betiltja. A Urphali, miután az ügyében megindult ujra felvételi 

e hatalom, mely sziklaszilárdan áll a tizennyolcmilitós határozat a kormánytanácsba sem találkozott egy- 
ország élén hangu véleménnyel és igy remélhető, hogy a ja- arab lap közlése szerint Einstein professor és Mar- 

Nemrégiben ugy éreztük, hogy már minden vaslat nem fogja megkapni többségét a parlament- (n Buber sürgönyileg kértek kegyelmet, a halálra- 
eg veszve van. Nincs kéz, mely ezt az eljagadt és fe. ben. ingi zsidóság Wirth bi ítélt arabok részére a főkormányzótól. 
el keveszett országszekeret a lejtőn megállítaná. Ugy i ringi zsidósag rth birodalmi TItV1ttj9t.](MAtd [bó U O JTMOAMUUTI1!1tUjdo:t] TUtdö1]9d1ooyő9gddtdtdt9g4bbal tty1/dyddadddogag[ddadayadakahdutnaoal 

éreztük, hogy a meredély szélén nem lesz segitség. belügyminiszterhez fordul orvoslásért. iy , hogy y gitség szt . 
e S ha lenne, honnan jöhet? Ekkor jött a király, Weimar (I.T.A.) A thüringi Izraeliták Vallási A Doar Hajjom betiltása. 
A hogy nyugalmat és konszolidációt hozzon ennek a Szövetsége a gerai hitközségen keresztül Dr. Wirth 

szen i birodalmi Jeruzsálem, junius 16. A palesztinai kormány be- 
a vegvédő raesk demoralizáció sulyos kórjában bgda mi belügyminiszternél a következőkben tilta- [totta a héber „Doar Hájom napilap, valamint 

eljárás még folyamatban van. A ,„Falastin" cimü 

Örömmel és hagyományos zsidó állampolgárii ,Egy megsértett vallási közösség felháboro- két arab ujságnak, a „Falastin" és „rl Jameaul 
hiüűséggel várjuk annak megvalósulását, melyért ány- dása fordul az Ön pártatlanságához. Mimiertet Úr! arabia" (A legfelsőbb muzulmann tanács lapjának) 

snyira epedünk már évtizedek óta. Nyugodt életért, Igazságot és humanizmust kér vallási kérdésében. megjelenését. A „Doar Hajom. helyébe most a 
gazdasági felvirágzásárt és személy-vagyen és jog- Dr. Frick miniszter hivatalos kijelentésében a német Jeruschalájim. cimű napilap jelenik meg. 
biztonságért, minden vonalon. zsidóságtól megvonta azon képességeit, mellyel az um hy haatany ypy yporo u g anyod nutanutau a uau hay huyy 

A király és uralkodóház iránti hagyományos a közjóért dolgozik; szükségesnek látta a zsidósá i ; i 
hódolattat várjuk, hogy II Károly király megvéd állampolgársági erényeit gyalázni. Tette ezt azon Geniben elitélik Angliának 
majd bennünket azoktól, kik ennek az országnák csak zsidósággal, mely nem csupán a német nép alkalmi palesztinai magatartását !? 
ártalmára vannak, és uralkodása a romániai zsidó- tagjának tekinti magát, hanem belső sorsközösség Genfből jelenti a „Hajnt": A junius 9-én meg- 
ság ténykora lesz és nevét nagy szeretettel tfoglalja folytán annak nagyságának emelésére törekszik. tartott mandátumbizottsági ülésen ugy látszik, hogy 

majd imáiba a sokat szenvedett zsidóság ! Tudjuk, hogy oly férfiua, - még ha miniszterirang- Anglia Palesztina politikájára vonatkozólag kedve- 

Éljen a király és az általa megvalósitandó ban is van – ki őrültséghez közel álló eszméktől zőtlen döntés hozatott. A mandátum bizottságának 

konszoltdáció, van elfogulva, ép ehez, méltó viselkedéseért nem javaslata legközelebb a Népszövetség elé lesz ter- 

' Leitner Zoltán. vonható felelősségre. Ép ugy tölöslegesnek tartjuk, Ijesztve. 



2. NÉPONK 1930. junius 20) 

Maniu Gyula miniszterelnök 
nyilatkozata a romániai zsidóság helyzetéről. 

Maniu Gyula vasárnap fogadta a külföldi uj- 
ságirókat. Megjelentek azok között a zsidó sajtó 
képviselői is. Isak Horovitz, a newyorki ,Der Tag" 
munkatársa és Leffich, a Jüdische Telegrathen 
Agentur szerkesztője felemlitették a miniszterelnök- 
nek, hogy a kültöldi zsidó közvélemény nagy bi- 
zalommal teköntett a Maniu kormány uralomrajöve- 
tele elé, melyannak demokratikus politikájától vár- 
ta a zsídóság, sának jobbrafordulását. Az utóbbi 
események azottban nem voltak alkalmasak arra, 
hogy a külföldi zsidóságnak ezt a reménységét iga- 
zolják. 

Maniu miniszterelnök a következőket vála- 
szolta a zsidó ujságiróknak : 

—- A külföldi zsidóságnak igaza volt akkor, 
amikor bizalommal tekintett a nemzeti-parasztpárt 
kormányzása elé s véleményem szerint semmi oka 
sincs arra, hogy csalódjék kormányunkban. Ha 
össze fogják hasonlitani a zsidóság jelenlegi hely- 
zetét és azt a bánásmódot, amelyben a zsidók az 
előbbi kormányok alatt részesültek, akkor feltétle- ] 
nül el kell ismerniök, hogy a zsidóság helyzete lé- 
nyegesen javult. Mi a kisebbségekkel, így a zsidók- 
kal szembeni politikánkban is az igazságosság ér- 

zésétől vagyunk áthatva. A Maniu-kormány uralomra 
jövetele óta a zsidóságnak nemcsak az államéletben 
való megnyilatkozására nyiltak szabadabb lehetősé- 
gek, de a kormány és a párt tevékenysége követ- 
keztében megváltozott az atmosztéra is a zsidóság- 
gal szemben. Az antiszemita mozgalom lényegesen 

ugy a kormány nem késedelmeskedik megfelelő 
szankciókat biztositani a bünösökkel szemben. Sét 
mi több, ha a romániai antiszemita megmozdulá- 

tiszemitizmusával, ugy ebből is csak azt a konklu- 
ziót vonhatják le, hogy Romániában az antiszemi- 
tizmus jelentéktelen és távolról sem képez politikai 
tényezőt. ! 

A kisebbségek politikájáról nyilatkozott ez- 
után a miniszterelnök. Kijelentette, hogy a kormány 
mindig a legteljesebb jóakaratot és lojalitást mu- 
tatta és fogja mutatni a kisebbségek iránt és ez a 
politikája sohasem volt erőszakolt, hanem belső 
meggyőződésből fakadó. A kisebbségek képviselői- 
nek a parlament szombati ülésen tett deklarációi 
bizonyitják, hogy a kormány kisebbségi politikája 
a helyes uton halad. 

TRGtaTt 11gődf tóád1bpábalat 1 Vhdjt dajdetg fát ld atag jata dathat ag tdddauűtddatst] itabg ttad iytőddas ang hana utatavjua TRtMtőtd[ [O9tyg d1jdlg ] dog ttdgttatjhgtdi dtöt 9td —a—i TMáatt /jdgggtbna atahag vnnng oaty] áóy irboi yy óa—y tbtatan 

R. Smuel Ghaim Landau *x 1gyászümnepaMizrachiban. 
(Meghalt 5683 Szivan 15.) 

Ismét egy gyásznap, midőn Isráelnek egyik 
nagyjáról R. Smuel Cháim Landauról z. c. 1. kell 
megemlékeznünk. Két éve annak, hogy ezen feled- 
hetetlen vezetőnknek nemes lelke el lett szakitva 
tőlünk. Fiatalon ragadta el a halál az általa oda- 
adással szeretett és ápolt munkakörből. Sok ezer 
tagot számláló szervezet gyászolja Őt, ki utmutatója 
volt a Thora alapon álló nemzeli zsidóságnak. 

Landau nem csupán az elmélet, hanem a 
tettek embere is volt. Megteremtette azon csodás 
bátorságot, mely a vallásos zsidó ifjuságot fásult- 
ságából kiragadta, hogy a zsidó népi munkához 
feléledjen. Felismerte, hogy a Mizrachi ifjuság hatá- 
rozott cél nélküli munkát nem végezhet. Szükségét 
látta, hogy a Mizrachi ifjuság, ha a szentföldre 
megy, munkás gárdát köteles teremteni, hogy ott 
positiv és alkotó munkával a szükséges gazdasági 
posiciókat elérje és magához ragadja. Igy ragadta 
magához Landau nagyvonalk kezdeményezéssel ugy 
az erecjiszráeli Mizrachi munkásságot, mint a diasz- 
porabeli Mizrachi ifjuságot programjainak megvaló- 
sitására. Igy teremtette meg a Mizrachizmus és az 
alkotó ifjusági munkából - a Tóra és Avoda 
eszméjét. 

Ezen sarkalatos tételét elsősorban a Galuth- 
ban hangoztatta : „Ti Ceire Mizrachisták, állitsátok 
Thóránkat a munka keretébe, éljetek és dolgozzatok 
Thóránk szellemében",. Ilyen kinyilatkozásainak az 
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Ujitásokat a hi 
Bész-din titkár – Din- Tóra jegyzőkönyvezés. 

Mindenki, aki a Sulchan-Aruch alapján rendezi 
be életét, kötelességből, mindenkor minden peres 
ügyét a Bész-din ufján fogja megkisérelni elintézni. 
Tegyük fel, hogy hitközségünk tagjai, kik nemcsak 
névleg ortodoxok, hanem zsidóságukat teljes egész- 
ben fogadják el és nem tesznek koncessziókat sem 
jobbra sem balra, valamelyes nagyszabásu peres 
ügyükben a Bészdin elé járulnak és Dintóra utján 
kivánnak elintézni valamilyen üzleti vagy más ter- 
mészetüű vitás ügyüket. Mondjuk, hogy ez esetben 
több százezer leles ősszegről van szó. A peres fe- 
lek minden eszközt megragadnak, hogy álláspont- 
juknak érvényt szerezzenek. A bészdin letárgyalja 
ügyüket és legjobb belátása szerint itélkezik. 

Most következik az itélet végrehajtása. Amig 
nem kell félnie egyiknek sem, hogy a peres ügyet 
elvesziti, minden további nélkül a Dintóra elé áll. 
Azonban ha perét elvesztette, élni fog törvényadta 
jogával. Ugyanis gondoskodni fog róla, hogy a 
Dintóra eredményeképen kiadott itélet ne lehessen 

3. 

érvényesithető. És minthogy a Dintórák legnagyobb 
része a legprimitivebb módon lesz letárgyalva, már 
eleve ki van zárva, hogy az egész eljárás, a biró- 
ság előtt érvényesithető legyen. 

A Bészdin kihallgatja a feleket vagy a tanukat, 
de soha jegyzőkönyveket erről nem vesz fel. Kiad 
itéletet szóban, de nagyon ritkán irásban. És ha 
irásban is adja ki, nagyon ritkán lehet annak érvényt 
szerezni a világi biróságoknál. Rendkivül és legjobban 
megnehezeti az egész ügyet azon tény, hogy sem- 
minemü jegyzőkönyvet a Bészdinek nem vezetnek. 
Ha tehát évek multán volna valakinek szüksége oly 
bizonylatra, amellyel bizonyos Bészdin eljárást akarna 
igazolni. az illető Bészdinek a legjobb akaratuk 
mellett sem tudnak a tél rendetkezésére állani. 

. 

az össz-Mizráchi-ifjuságnál élénk visszhangja volt. 
A „Thóra és Avoda" ma már nem csak szentföldi 
uttörőinknek vált életideáljává és életkeretévé, ha- 
nem a galuth minden ítju Mizrachistájának. 

R. Schmuel Chaim Landau z. c. I. ott a tá- 
voli keleten, a Har Hazethimen, Jeruzsálemben nyug- 
szik. Szelleme azonban ott él és lebeg azon nagy 
munkás seregen, kik szent országunkat épitik, kik 
a szent talajt vérük és verejtékükkel dolgozzák meg. 
De itt lebeg mindazon zsidó testvéreinken is, 
kik a Galuthban a mi tanainkért, a zsidó népért 
és a zsidó országért büszkén és átszellemülve küz- 
denek... 

Ezen kiváló szelleműü óriásunk gyászünnepét 
a Mizráchi Erdélyrészi Központ méltó gyászkeretbe 
ünnepelte meg. Vasárnap délelőtt a vezetőség ré- 
széről Wasserstrom Sándor, Ráth Elfráim, Justh 
Mojse és Leitmann Dezső nagy gyászbaszédek ke- 
retében foglalkoztak a Mizráchi ezen hallhatatlan 
nagyjának életével, munkájának jelentőségével, mely- 
lyel egy uj zsidó typust, a Thorájával dolgozó 
zsidó typust teremtette meg. Lőwenstein Zsigmond 
köszönetet mond a vezetőségnek azon szellemi 
szórakozásért, mellyel szomoru megemlékezések 
közepette is a zsidóság helyes célkitüzéseire világit 
reá. Az „Él molé ráchmim és a Hatikva" hangjai 
után a 
véget. 
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tközségi életbe. 
Irta : CHÉBER HÁKÉNI 

rendet előirni. Ök itélkeznek a Sulchan Aruch sze- 

din mellé. Egy Maskir-Bészdint. Ennek feladata le- 
gyen minden ügyet jegyzőkönyvelni, irattározni, 
hogy az midenkor a felek rendelkezésére állhasson 
betekintés végett. Ez a titkár tudjon hibátlanul 
héberül, hogy a jegyzőkönyvet héberül vezethesse. 
De ezenkivül hibátlanul birnia kell az államnyelvet. 
Mert egy hivatalos másolat román nyelven a Bész- 
din itéletéről mindenkor perdöntő lesz a peres felek 

Minden rend és szervezettségi elgondoláso- 
kon tul, ezen a téren 
kreálni a hitközség számára. Máig ugyanis az volt 
a helyzet, hogy a peres felek, a peres összeg nagy- 
sága mértékében egyedül, saját belátásuk szerint 
lmk mn MK 

Ikvizitüröket-nazai h- 
felvesz a „NÉPUINK" kiadóhivatala. 

mz 

összeget fizettek le a Bészdin kezeihez. 
Ez mindig az illető fél készségétől, esetleg vagyoni 
nelyzetévől tüggött. Ez egy komoly peres eljárásnál 
] nem maradhat igy. Ha olcsón is, kötelessége dolgoz- 
ni a Bészdinnek, de komolyabb ügyekben taritákat 
állithat fel, amellyei a Bészdin titkári állás dotációja 
: fedezetet nyerhetne. 
l A gyakorlat megmutatná, hogy egy ilyen jól 
megs/ervezett Bészdinnel szemben a jogorvoslást 
kereső közönség sokkal nagyobb bizalommal volna 
tés tömegesen kéresnék fel az ügyfelek. 

bizonyos 

visszahanyatlott és ha mégis történnek kílengések, 

sokat össze fogják hasonlitani a más államok an- 

gyászünnep mély szomoru csendben ért 

Tehát tessék a Bészdinek részére ügy- és munka 

rint. De hogy minden szükséges formaságnak ele- 
get tehessenek, tessék egy titkárt alkalmazni a Bész- 

Régente, hitközségeinkben a legtermészetey 
volt, hogy minden űgy elintézésében a Bészdin 
folyt. Ma mindennap kevesbedik azoknak Szám 
akik a Bészdinben látják az igazi zsidó jogforn. 
Ennek meg kell változni. És Nagyvárad, amely 
multban is példákat nyujtott a többi hitközségyi 
nek, ezuttal is elől kell haladni az ujjászerve, 
munkájában. A hitközség kezében az esetleges a 
vedelemtől eltekintve, ez hatalmas erkölcsi Vagyony fogja magát kinőni, a zsidóság minden egyes t jának erkölcsi és anyagi előnyére. a 
TÖLTTldt y gtama T ltot pon TARMMTTtttáa Hatmhatljalalyanj, 

Salamoni ífftéle: 
A frankfurti biróság a napokban egy érdek 

házassági perben itélkezett. Nem is annyira a b 
mint inkább az itélet érdekes, amely indokolását 
bölcs Salamon hires itéletére hivatkozik. 

Egy magányosan élő fiatal zsidónő ugyank 
pert inditott férje ellen, akivel már hosszabb idl 
óta mem él együtt s kérte, hogy a gyermekeket , biróság neki itélje meg. Beadványában felperes el. 
panaszolja, hogy férje bosszuból, s iránta való 
gyülöletből smádolta, azaz kitéritette evangéliku 
hitre három gyermekét, amiért ő nem akar bele. egyezni a válásba. 

Az alperes férj azon védekezésére, hogy megi győződésből téritette ki gyermekeit, a felperes l. 
mondta, hogy a gyermekek atyja maga sem tért ki s igy nyilvánvaló, hogy a gyermekeket sem smi. 
dolta meggyőződésből, hanem közönséges bosszu. 
ból amivel őrajta, a felperes anyán akart bosszu 
állni. 

Hosszu 
adott felperes kérelmének, s a gyermekeket a 
anyának itélte oda. Az indokolásban a biróság Sa. 
lamon király bölcs itéletére hivatkozik, aki annak a 
anyának itélte oda a gyermekeket, ki inkább lemondot 
róla, csakhogy bántódása ne essék. Az alperes atya 
azzal, hogy bosszuból kitéritette a gyermekeket, de. 
monstrálta, hogy nem szerető atyja gyermekeinek 
Mert a gyermekeknek az anyja, sőt a saját meg. 
győződése ellenére való kitéritése lelkigyilkosság, s 
ez is olyan elbirálás alá esik, mint az a bizonyos 
hamis anya, aki inkább a gyermek feldarabolását 
kivánta, csakhogy a társnőjének se legyen élő gyer- 
meke. Mindezek alapján elvesztette a jogát arra, 
hogy a gyermekek továbbra is nála maradjanak, 
miért is a gyermekek a felperes anyának itéltettek 
oda. 

IAAMÁMAM V00ób 9gjg ggljgoolj9gőg flgóg ppótoot tty öoltyagóój"ósofaggt tagy 19tyta ujdbaoaty dianyyatiyoaygyanal m 

Trumneldor az orosz 
hadsereg mintaképe, 

Trumpeldort, aki Palesztinában 
halt hősi halált 10 év előtt az arabok 

elleni harcokban - az orosz hadse 
reg, mint kővetendő példaképet álli- 
tott a katonaság elé a következő napi- 
parancsban : 

A 7. szakasz szabadságolt tagja, Trumpeldot 
József f. hó 24-én kelt kérvényében a következőkel 
irja szakaszparancsnokának: „Csak egy kezem maradt, 
de ez a jobb kéz. Miután az az óhajom, hogy baj- 
társaim oldalán tovább küzdjek, kérem nagyságo- 
dat, támogassa azon kérésemet, hogy kardot és re- 
volvent kapjak". 

Blőttetek ván egy igaz orosz katona kérése, 
aki nem a neve, de a szelleme szerint orosz katona 
Ezek a szavak aranybetükkel legyenek hadseregünk 
történetében feljegyezve. Annál is inkább kiemelen- 
dők, mert zsidó ember szavai. Már a „Zöld he- 
gyek" körüli harcok alkalmával hallottam Trumpel- 
dor rendkivüli bátorságáról. Önként jelentkezett 
mindig a legveszélyesebb feladatok elvégzésére, 4 

számára. l 

még jövedelmet is lehetne [ 

Tavaszi szörmenjdonságok 
megérkeztek 

LEICHNER szörmeáruház 
Uri ucca 4. szám 

harcban mindig a legnagyobb bátorsággal küzdött 
s igy mintaképe lett a bátor katonának. Ezért meg- 
kapta a háborusrend kitüntetését. Később megse- 
besült és elvesztette egyik karját. Ez megadta nek! 
az erkölcsi és formai jogot arra, hogy mint hadi- 
rokkant, a háboru véget az erősség falai között nyu- 
godtan bevárva, utána visszatérjen hazájába, anél- 
kül, hogy további veszélyeknek magát kitegye. De 
Trumpeldor megveti a veszélyt, lemond törvényes 
jogáról, melynek alapján visszavonulhatna a harc- 
tól ; felajánlja az ő félig nyomorékká tett életét a 
további küzdelemben. Ilymódon többet áldoz a haza 
javáért, mint az eskünk megköveteli. Biztos vagyok 
benne, hogy minden tiszt és minden katona velem 
együtt tisztelni fogja Trumpeldorban ezt az önmeg 
takadást a haza szolgálatában és itju seregünk a 

s váért. 



1030 junius 20. NÉPÜNK 3. 

HIREK 
szerkesztő WASSERSTROM SÁNDOR. 

ünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás ineg- 

"jelölésével engedjük meg, 

Maptár 56909. 

Péntek, Szivan 24, junius 20. 
Szombat, Szivan 25, junius 21. : 

mmbat bejövetele : 
üzlet bezárás 8.10 
gyertyagyujtás 8.15 
itentisztelet kezdete 8.25 
Szombat kimenetele 9.30. 

Szombaton Roschodes Bentsn. 
Csütörtökön és Pénteken. 26-27-án vn x 

lelős 

- Terjesszétek és szerezzetek 

en és legolcsóbb lapjának, a „Népünk"-nek! A 
Népünk?-nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad 
jányoznia ! 

— A svaájci sajtó éles kritikája Anulia Palesz- 
ma politikájáról. A mandátum-bizottságnak tárgya- 
ásai során az angol és svájci sajtó is behatóan fog 
alkozik a Palesztina kérdésekkel. A Journal de Ge- 
(éve egyik legutóbbi számában Willian Martin, a 

ap szerkesztője, akinek népszövetségi körökben 
Tuagy betolyást tulajdonitanak, élesen kritizálja az 

agol kormány és a mandátum-bizottság egyes tag- 
alnak magatartását. Martin szerint ugy az angol 
ormány, mint a bizottság egyes tagjai egész ha- 
nisan fogják fel azokat a kötelezettségeket, amelye- 
et a Palesztina mandátum a Népszövetségre és a 
andatárius hatalomra ró. A Palesztina-mandátum- 
ak jogszerű következménye a Zsidó Nemzeti Ott- 
on megteremtése. Zsidó Nemzeti Otthon nélkül 
agliának nincs joga Palesztinában maradnia. 

Héóber kultura Amerikában 3000 évvel ezelőtt. 
Newvorkból jelentik : A Hyatt Veril, az ismert ame- 
ikai történész egy a „Nework World"-ban megje- 
ent cikkében kifejti, hogy 3000 évvel ezelőtt egy 
sidó tudós kötött Amerikában. Ez a zsidó tudós 
léber kulturát terjesztett Amerikában. Igy az Inkák 
és Aktekák vallási kultusza zsidó ismertetőjeleket 
isel magán. Veril azon a nézeten van, hogy ez a 
sidó egy tőnicai hajón hajótörést szenvedett, az 
merikai partokra vetődött, akiben a benszülöttek 
sakhamar magasabb lényt tiszteltek. Veril szerint a 
bzépamerikai s nyugatindiai benszülöttek között, 
ahol Veril sok éves kutatásokat folytatott, még ma 
is számos legenda és hagyomány maradt meg eme 
első zsidó szerepléséről. 

A kormány hivatalos lapja közli, hogy a váltó ese- 
dékességek szempontjából a következő zsidó ünnep- 
napok nyilvánittattak törvényes ünnepnapokká, 

amelyekon az esedékesség másnapra tolódik át: 
tpPeszách első és utolsó napja, Sevuot egy napja, 
i-Ros-Hasana két napja, Jom-Kippur napja, Sukkoth 

első és utolsó napja és természetesen a szombat. 
A keresztény és mohamedán ünnepnapok termé- 
szetesen szintén élvezik ezt a privilégiumot. 

— Oroszország a számüzött ciomistákat kicse- 
téli a Palosztinában letartóztatott kommunistákkal. 

szovjet vöröskereszt kezdeményezésére Szov- 
jetoroszország kicser éli a számüűzött cionistákat a 
Palesztinába letartóztatott kommunistákkal. Minden 

lőtfixetőket az erdélyi ortodox zsidóság egyet- 

—– Törvényes zsidó ünnepnapok Palesztimában. 

mint 6500 gyarmatáru, szárnyas és csemegekeres- 
kedes, 1.200 gyógyszertár, 3000 dohány és irósrer 
üzlet, 6000 kóserhus mészárszék, 7000 cipő, 275 
fémáru, 250 festékáru üzlet, 2.500 butoráruraktár, 
150 villamossági cikkek elárusitóhelye és több ezer 
rövidáru és speciátis üzlet. Mindezek az üzletek a 
zsidó negyedekben vannak. Ezenkivül van még 
Newyorkban 11 zsidó szinház, 12 zsidók által ve- 
zetett nagybank mintegy 50 fiókkal, mintegy 500 
millió font tőkével. 

— A szatmári őelroti és a (Celre Mizráchi 
t. hó 22-én délután 6 órakor az Izr. Nőegylet ! 

termében, Zrinyi-ucca 4 szám alatt tartja műsoros 
tagylalt délutánját a Szigeti Chaluc-telep és a könyv- 
tár alap javára. Müsor: 1.) Megnyitó : Klein Mózesné 
a Ceiroth Mizráchi elnöknője. 2.) /unger Juliska : 
saját szerzeményü verseiből szaval. 3.) Wald Józsel : 
énekli Bialiktől a Madárhoz cimü megzenésitett 
versét. 4.) Rottstein Tevihe: zsidó tárgyu novellá- 

ját adja elő. 5.) Kombinált zene előadják: Klein 
j testvérek. Kérjük az érdeklődőket, sziveskedjenek 
pontosan megjelenni. Rendezőség. 

— Intergellácló a palesztinai kérdésben a ro mán parla- 
mentben. Interpellációt intézett Landau képviselő 

Mironescu külügyminiszterhez. Rámutatott arra, hogy 
a háboru után olyan uj államok keletkeztek, amelyek 
nem képesek egyelőre önmagukat kormányozni. 
Ezek számára mandátumot kapott a Népszövtségtől 
egy-egy nagyhatalom. Ilyen mandátuma van Angli- 
ának Palesztina fölött azzal, hogy előfogja segi- 
teni ott a zsidóság nemzeti terjeszkedését és fej- 
lődését. E mandátum elnyerésében Románia is 
azon ötvenkét állam között volt, amely Angliának 
juttatta ezt a megbizatást. Románia számára tehát 
nem lehet közönibös, hogyan hajtja végre Anglia 
a mandátumban vállalt kötelezettségét. Kéri, hogy a 
kormány teljes sulyával lépjen tehát közbe a pa- 
lesztinai mandátumnak helyes irányu érvényesülése 
érdekében. Mironescu válaszában kijelenti, hogy 
igaz az, hogy Anglia mandátumot kapott, a mint 

kell adnia azonban a román kormány azon meg- 
győződésének, hogy Anglia teljesiteni fogja kötele- 
zettségeit, de ha e körül nehézségek támadnának 
ugy Románia nem fog habozni közbelépni. 

– Danzingban lesz megtartva a Ceire Mizrachli 
világkongresszas. A jeruzsálemi Ceire Mizráchi 
központ f. évi augusztus 10-ére hivta egybe a vi- 
lágkongresszust. A kongresszussal 

melyet minden mizráchi ifjusági tagnak kötelessége 
kiváltani. A Mass Hahisstadruih ára Erdélyre 20 
leiben lett megállapitva személyenként. Az erdélyi 
Ceire Mizráchi egy nagyobb delegációval akarja 
magát képviseltetni és ezért az egyes csoportok- 
nak mindent el kell követniök, hogy minél több 
Masz legyen eladva. Egyébként - a minden való- 
szinüség szerint — szeptemberben összeülő er- 
délyi Zeire Mizráchi konferenciára is csak Masz 
Hahisstadruthot fizetőknek lesz aktiv és passziv sza- 
vazati joguk. 

- A hobromi mészárlás három 

arab főöbünösét kivégezték. f/eruzsálem 
jun. 17. Azon három arabot, kik a jaffai törvény- 
szék által a tavalyi atugusztusi hebroni mészárlás- 

ban való bünrészességük miatt hatlálra lettek itélve, 

ma reggel a jeruzsálemi törvényszék börtön udvarán 
felakasztották. Palesztinában egyébként teljesen rend 
és nyugalom van. 
ezmnzmzzoezü vmuza kmmal mmesas amouzi vezza mam 

kommunistáért, kit a palesztinai fogságból szabadon 

arra, hogy Palesztinába vándorolhasson. 

— A budaposti „Zsidó Szemle" ul tulajdonosa. 
Budapesti cionista testvéreink hivatalos lapjának, a 
Zsidó Szemlének tutajdonjogában változás állott be. 
A Magyar Cionista Szövetség a lap gazdaságosabb 
kezelésének és kihasználhatóságának szempontjá- 
ból helyénvalónak találta, hogy az a jövőben mint 
egyéni vállalkozás teljesitse az eddigi is nagysze- 
fen teljesitett hivatását. E célból a Zsidó Szemle 
kiadói jogát átruházta a Cionista Szövetség egyik 
tégi kipróbált vezetőjére: Dr. Schönfela fózsef 
elvbarátunkra, ki a lapnak jelenlegi szerkesztője. 
Az Ő reátermetsége, valamint mozgalmunk és a zsidó 
sajtó életében egy negyedszázad óta kifejtett ön- 

ön etlen munkája áltat a legteljesebb garancia van arra, 
g hogy a lap továbbra is hiven és becsülettel fogja 
se-szolgálni a mi szent ügyünket. Midőn megállapitjuk, 
ki hogy Dr, Schőnfeld Józset elvtársunk nagy áldo- 
ji- zatkészségről tesz tanuságot akkor, midőn a mai 
- Sulyos gazdasági viszonyok közőtt magára vállalta 
élazt a nagy áldozatokat és sok munkát igénylő fel- 
De idatot, kivánunk kiváló kollegánknak sok szeren- 
es tsét ezen nemes zsidó vállalkozásához. 

e — A zsidó Neuyork számokban. A newyorki 
a Editor and Publisher" az amerikai ujság és kiadó- 
za lpar évi vezetőjében olvassuk az alábbi adatokat a 
ok newyorki zsidóság életéből : Newyorkban 1.750.000 
m zsidő él, ebből mintegy 600.000 Manhattatban, 
g 420.000, Bronxban, 500.000 Broklynban, 60.000 
ja Guenben, 20.000 Richmondban és 150.000 New- 

Vork környékén, A zsidő fogyasztást ellátja több 

eresztenek, egy deportált cionista kap engedélyt ! 
Értesitem a mélyen tisztelt vásárlóközönséget, hogy a i 

ama Jenő cég áruraktárát 
megvettem, 

melynek 

rendkivüli olcsó 

megkezdterm 

az Apolló palota 

Hadásra kerül: Több ezer méter selyem, 
szövet, grenadin, gyapju delain, vászon, i 
damaszt, zefir, bársony, mosóáru stb. stb. 

iminden elfogadható árban ! 
zsaját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be. 

Iscuwanrz 

VERSENYÁRUHÁZA 
Rákóczi-út fá 

Sir Boyd Morrimaum — Urfalis védője a 
ijondoni királyi birósán előtt. Jeruzsálem Junius 15. 
Az egyetlen halálra itélt zsidónak, Urfalinak per- 
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iratai már át letek küldva Londonba, hol a királyi 

1 

igaz az is, hogy Románia ezt támogatta. Kifejezést; 

kapcsolatban 
„Mass Hahisztadruth" nyugtákat bocsájtottak ki, 

biróság a telebezés fölött rövidesen dönteni fog. 
Urfalit a kiváló jogász Sir Frank Boyd Merrimán 
ügyvéd fogja védeni. Ugyanaz, ki a Cionista Exe- 
kutivet a palesztinai vizsgálóbizottság előtt képvi- 
selte. Mint második védő, az ismertiondoni zsidó 

Hroace Sámuel ügyvéd fog szerepelni 

Zsidó irodalom. 
LETNER ZOLTÁN: 

Orsön a zsidóság irontján. 
Elolvastam Leitner Zoltánnak egujabb könyvét. 

Az egésznek összhatása aunyira lekötötte figyel- 
memet, hogy szükségesnek étzem, hogy impresszi- 
óimat az alábbi sorokban ismertessem. 

Mindenek előtt a témák rendkivüli változa- 
tossága, szines kaleidoszkopja ragadta meg tigyel- 
memet. Oly sokféle az, amiről ir és olyan változa- 
tos, akárcsak a zsidó nép sorsa. Bármi, ami né- 
pünkkel közelről vagy távolról érdekli, a szerző 
szivében visszhangra talál. 

Ha nem is a legmélyebb, de mindenesetre a 
legtartósabb hatást a szatirikus Leitner Zoltán váltja 
ki belőlünk. Elkedvetlenedve a szomoru közátlapo- 
tokon és valósággal kétségbeesve a zsidóságnak 
önmagával szemben tanusitott bünös közönye és 
tehetetlensége miatt, hol a régi jó horatiusi recept 
szerint „ridendo", nevetve, hol a dűhbegurult Per- 

sius és favendlis receptje szerint „morbonte" ha- 
rapva mondja meg az igazságot. Idevágó cikkeiben 
annyi fonákságról és kétszinüségről rántja le a lep- 
let, hogy megbocsátunk neki a minden karikaturá- 

val járó tulzásokért és az irónia hevében ejtett igaz- 

! 

görlök.. ." cimü cikkében — bár egyetlen nevet sem 
emlit, - oly világosan sejteti tollhegyre vett alak, 
jait, hogy még hosszu ideig ujjal fogunk tudni rá- 
mutatni a benne szereplő egyénekre. 

Kedvenc témái az asszimiláció és az antisze- 
mitizmus. Betelé az asszimiláció, klfelé az antisze- 
mitizmus elfajulása ellen kűzd. Amott a gyávaság- 
gal és lelki gettóval szembehelyezi a zsidó népi fel- 
fogás önérzetes, konstruktiv eszme világát; emitt 
igaz szókimondással és minden tekintetben indo- 
kolt erkölcsi felháborodással ostorozza eltenfeleit. 

A Palesztinát érintő cikkeiben az angolok két- 
szinü politikáját veszi és az arab földesurak 
terrorizmusát veszi tollhegyre. Ilytartalmu cik- 
keit megjelenésük idején tulzott pesszimizmusuk 
miatt fejcsóválva olvastuk. Ma fájdalommal kell 
megállapitanunk, hogy az események sok sötét meg- 
látásában igazolták a szerzőt. Herzlről, Herskovits- 
ról, Patai Józsetről és Lord Balfour-ról megrajzolt! 
képei hűek és érdekesek. 

A Herzl fiáról és Hatvany-ról irt persiflageszerü 
cikkei minden tekintetben helytállóak; több a tulzás 
a pesti asszimiláns vezérekről irottakban. legke- 
vésbbé helytálló azonban, a dr. Berkovról irt port- 
rait-je, amely - bár részigazságok fellelhetők ben- 
ne — egészben véve igazságtalan, mert nagyon el- 
fogult. Akik ismerték Berkovits Nenee dr. széles 
skáláju életét, igazat fognak adni nekem. Rendkivül fi- 
gyelemreméltó a szerző eszme társitása, ahogy a leg- 
divergálóbb fogalmakat is egységes képbe olvasztja 
össze, mint pl. a „Három mozaik" c. cikkében is 
— természetesen jóizűen, a mesterkéltség minden 
zöngéje nélkül. Hasonlóan érdekesek frappáns öt- 
letei, amelyekből egy is elég, hogy egy-kettőre el- 
intézze áldozatát. Hatvanyról megemliti, hogy a pere 
alkalmával elhangzott émelygős bocsánatkérései a 
cukorgyárra emlékeztették a hallgatóságot, – amily 
csipős, ép oly természetes képkapcsolás. 

Külön ki kel! emelnem e gyűjteményből két 
kitűnő cikket; az „Életek, sorsok és tragédiák" és a 

,Kereskedők tragédiája" cimü cikkeket. Az első egy 
ragyogóan megiírt összefoglalása három különálló 
történetnek, amely forrása lehet egy későbbi le- 
gendafejlődésnek; a második pedig egy nem ten- 
tával, hanem vérrel megirt ujságcikk, nemcsak a 
benneszereplő egyén, hanem a szerző vérével is. 
A kereskedőtársadalom még sokáig hálával gon- 
dolhat vissza a szerzőnek ez utóbbi cikkére 

Az egyes cikkek stilusa tökéletesen hozzásimul 
a tartalmához : élénk, szellemes, sohasem fárasztó, 
mindig tfordulatos, ötletes, meglepő és találó képek- 
ben és szójátékokban gazdag. 

A könyv tartalmát találóan fejezi ki a könyv 
cime is: a szerzőt valóban ott látjuk a zsidóság 
frontján, amint tollával küzd az igazságért, a több 
emberségért, a zsidóknak kijáró több tiszteletért, 
a politikában kevesebb kétszinűségért, a zsidó uc- 
cán belül több áldozatkészségért, önérzetért, hűség- 
ért, kitartásért, több céltudatosságért és mindenek fe- 
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ságtalan tűszurásokért is. A „Jönnek a Wedgwood 

: 

muros. 
Egészben véve leszögezhetem, hogy ez a könyv 

a zsidó nép egyik hűsér es és áldozatos lelkü gyer- 
mekének a munkája, amint ezt ilyennek is fémjelzi 
a nagy Nahum Sokolov e könyvhöz irt előszavában. 
Méltó arra, hogy ott legyen minden önérzetesen 
gondolkozó, népével és fajával lelkesen törődő 
zsidó asztaton. 

Dr. Kohányi Rezső 

lett több megértésért és kulturáért intra és extra 
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A buhusi Rabbi 
a Cionizmus. esS 
Irta: JECHIEL SCHWARTZ. 

Héberből forditotta : IZSáK ARNOLD. 

A zsidó nemzeti mozgalom, amelyet később a 
,cionizmus" jelzővel illettek, már keletkezésének 
legelején, közvetlenül mindjárt Herz! föllépése és 
„a Zsidó Állam" ciímüű művének megjelenése után : 
hatalmas forrongást idézett elő a zsidó nép min- 
den rétegében, behatolt a Gettó legeldugottabb vis- 
kóiba és vérmes reményeket ébresztett mindenfelé. 

Különöskép lendületet vetett a mozgalom a 
bázeli első kongresszus után. Sokan a megjöven- 
dölt „szétszóratásból való egybegyűjtést" véltek 
látni ebben a kongresszusban, melyre a világ min- 
den sarkáról sereglettek ide a zsidó nép delegátu- 
sai. Mintha csak a proféták szavai váltak volna va- 
lóra: „és eljönnek majd akkor az eltüntek Asir or- 
szágából és az eltaszitottak Micráimból" A mozga- 
lom valóban népies, Messiási karraktert öltött. De 
azonban az a jelenség, hogy a mozgalom vezetői- 
nek sorában olyanok is foglaltak helyet, akik tel- 
jesen távol állottak a vallástól és a hagyományos 
szellemtől, valamint a mozgalomnak szokatlan, szin- 
te természetellenes iramban való sikeres előretörése, 
mély aggodalmat és bizalmatlanságot keltett a kor 
összes cadikjaiban. Nem csak az igazi messiási 
megváltásnak idő előtti tiltott, meddő kierőszakolni 
akarását látták a cionizmusban, hanem egyben a 
Hit és a Vallás sok évezredes épületének veszélyes 
aláaknázását is. Teljes erejükből ellene fordultak az 
áramlatnak és minden tekintélyüket latba véve igye- 
keztek visszatartani a népet ettől a szerintük káros 
mozgalomtól. 

Akadtak azonban oly Cadikok ebben a kor- 
ban, akik egészen más nézeten voltak ebben a kér- 
désben, közöttük mesterem, a szent Buhusi rabbi, 
(legyen emléke áldott). Nemcsak, hogy nem csatla- 
kozott többi Caddik kortársainak a cionizmus ellen 
meginditott „szent hadjárahoz", hanem, sőt ellenke- 
zőleg, igen gyakran, egy-egy kijelentésével, bur- 
kolt formában, elárulta a mozgalom és annak kö- 
vetői iránt viseltetett mélységes szimpátiáját. A hozzá 
zarándokoló hiveknek és különöskép szükebb kör- 
nyezetének érthetetlennek tűnt a dolog. Hogyan ? 
az ő rabbijuk nem osztaná a többi cadiknak a né- 
zetét ? És vajon bensőleg tényleg a cionizmus mel- 
lett lenne, amelyből egyenesen veszély háramlik a 
Hitre és a Vallásra ! De miután látták, hogy a rabbi 
következetesen hallgat és sohse akar beszélni erről, 
ugy bizonyára szándékosan nem kiván nyiltan szint 
vallani ebben a kérdésben. És akkor, ki lenne hát 
oly vakmerő, hogy a rabbit, akarata ellenére nyi- 
latkozatra merné kényszeriteni. Ki lenne oly bátor, 
hogy egyenesen feltegye neki ezt a kérdést... A 
hivek, akikben féktelenül égett a vágy, hogy egy- 
szer már magától a Mestertől világos formában 
meghallhassák az e téren vallott nézetét türelmet- 
lenül lesték azt a véletlen alkalmat, amely majd 
rabbijukat megszólaltatja. Ez a véletlen alkalom 
egy napon segitségükre is jött. 

5666 Szukot ünnep kimenő estéjén a „havdala" 
előtt történt. Tolongásig töltötték meg a messze 
tájakról odasereglett és a hazai hivek a rabbi szo- 
báját. A rabbi ott állott az asztaltőn, maga elé ré- 
vedező komoly tekintettel. Az ünnepek tovaszálltak, 
az Öröm és Vigság napjai letűntek. Rövidesen be- 
köszöntenek az esős, zord napok, a hideg és fagy, 
borzongató évszaka. És ilyenkor mily nagyok a 
szükségletei a szegény zsidó népnek... Minden 
szem a rabbin függött. Siri csend a szobában. 
Mindenki a rabbi glóriától fényes arcába merült 
tekintetével. Mindenki biztató, reménydöntő szava- 
kat lesett szent ajkáról. Egyszer csak hirtelen belép 
a ferembe egy teljesen idegen zsidó, akit most lát- 
tak itt legelőször. Egyenesen a rabbinak tart, meg- 
áll előtte és minden bevezetés nélkül elhangzik a 
kérdése : 

—– Rabbi, a cionizmus tilos-e, vagy meg van-e 
engedve a vallás szerint ? A Rabbit láthatóan su- 
lyos zavarba hozta a váratlanul lecsapó kérdés. 
De csakhamar tultette magát zavarán, odafordult 
hiveihez, akik valamennyien szinte kővé dermedten 
állták körül és elkezdi : 

— Beszélik a szent berdicsevi caddikról, rabbi 
Lévi Jicchakról, hogy egyszer egy alkalommal, egy 
Sevuosz-ünnep reggelén késlekedni talált a sachrit 
ima előtt. A közönség már mind egybe volt gyűlve 
és várta, egyre várt a rabbi érkeztére, hogy már 
megkezdhessék az imát, De a rabbi még mindég 
nem jött. Igy telt el ebben a tűrelmetlen várakozás- 
ban egy óra, két óra... Hirtelen csak belép a zsi- 
nagógába egy ottani hirtelen felcseperedett, vagyo- 
naval kérkedő gazdag zsidó. Amint látja, hogy az 
idő előrevalóhaladottsága ellenére még mindig nem 
fogtak neki az imának anélkül, hogy egy szóval is meg- 
kérdezné ennek okát, egyenesen felmegy az elő- 
imádkozói álványhoz és elkezdi hangosan recitálni 
a sachritot bevezető reggeli áldó imákat. Ki tudja, 
milyen porul járt volna ez a szemtelen ember, ha 
közben be nem lép az imaházba a rabbi, aki mag1 
is elkezdett együtt imádkozni a „minjan"-nel. Ami- 
kor vége volt az imának, a hilközség előljárói, a 

aminő soha, 

v
 

templom gondnokai odamentek a rabbihoz, hogy 
bocsánatot kérjenek tőle és kimagyarázkodjanak, 
amiért nélküle kezdték el az imát. De a rabbi elé- 
bük vágott azzal, hogy kezdte nekik elmesélni, mily 
különös eset történt meg vele az imént, amiért is 
kénytelen volt késni az imátról. 

– Gonosz indulatu, szörnyü vádaskodás, 
indult meg odafent, a Mennyben a 

zsidó nép ellen. A Sátán egész fekete démoni ha- 
dával készenlétben állott. Egy valóságos, hatalmas 
vastalat emeltek akadályul közzénk és mennyei 
Atyánk közzé, hogy a Thóra Kinyilatkoztatásának 
ezen szent napján egyetlen egy imát se engedjenek 
felszállni az I-tenhez. Hasztalan volt az idelentiek- 
nek minden erőlködése. De hirtelen csoda történt. 
Belépett a zsinagógába ez a zsidó és kezdett elő- 
imádkozni. A Sátán ördögi táborával nyomban meg- 
érezték ennek az imának a lényegét, hogy ennek 
a zsidónak nincs más célja ezzel az imával, mint- 
hogy minél hamarább annak végére jusson, hogy 
minél előbb haza mehessen és telerakhassa a gyom- 
rát a felesége által a Sevuosz ünnepre készitett jó- 
izü turós lepényekkel... És az ilyen, testi vágyak- 
tól, áhitatnélküli ima, amint tudjátok, amugy sem 
jut föl a Mennybe, megreked ide lent az alsó földi 
sférákban. Ép ennél fogva a Sátán, aki mindezzel 
tisztába volt ott leshelyén, nyomban alább is ha- 
gyott az iménti szigoru őrizettel... Ezt látva, én 
gyorsan megragadtam a nagyszerü alkalmat, tüstént 
elsiettem a zsinagógába és kezdtem együtt imád- 
kozni, áhitattal, ennek a zsidónak a minjenával. Ez 
az áhitatos ima, - akadály hijján igy aztán végre 
feljutott a Egek Urához és a gonosz vádaskodás 
megszünt odafönt. - Ép igy vagyunk a cioniz- 
mussal is, — vonta le a tanulságot a Buhusi rabbi. 
A megváltás egyre késik, Messiásunk, az igazságos 
Fejedelem még mindig nem tűnik fel a láthatáron, 
mert a Sátán folyton akadályokat gördit oda fönt 
jövetele elé, állandóan pörbeszáll a zsidó nép el- 
len. Az elcsüggedés még napról-napra mind job- 
ban és jobban elhatalmaskodik a zsidó lelkeken. 
s ime, egyszer csak feltüntek ezek a testvéreink, 

cionistáknak nevezték el magukat és kezdtek fog- 
lalkozni országunk ujjáépitésének a tervével. Amely, 
amint tudjátok, egy nagy és szent „micve" és 
amely fölér a Tóra többi összes parancsaival. Igen, 
csakhogy ám, ezeknek a cionistáknak nem az or- 
szág hagyományos szentsége lebeg szemük előtt. 
Nem az a szent cél vezeti őket Erecjiszráel felépi- 
tésében, hogy ottan majd háboritatlanul kultivál- 
hassák a Tórát és alkalmuk legyen teljesíthetni 
azokat a parancsolatokat is, amelyek csak ott a 
szent földön birnak érvénnyel. Csak materiális cé- 
lok fűtik őket munkájukban. Hogy megmenekül- 
hessenek a Galut fizikai szenvedéseitől és hogy él- 
vezhessék majd zavartalanul országunk földi javait... 
Az ilyen irányu tevékenység ép olyan elbirálás alá 
esik, mint az imént vázolt „áhitatnélküli ima" amely 
semmiesetre sem jut fel a mennyekbe. De azonban 
még is bűn a kor Caddikjainak részéről az, ha 
akadályokat görditenek ezeknek a cionistáknak a 
mozgalma elé. Jóllehet ez a mozgalom profán célok 
jegyében született meg. Mégis mindnyájunknak szent 
kötelessége, hogy minden erőnkből támogassuk ezt 
a mozgalmat anyagiakkal és erkölcsiekkel. Válvetve 
együtt kell dolgoznunk a cionistákkal. Mert nekünk 
is meg kell ragadni ezt a fölötte szerencsés alkal- 
mat, - amidőn a Sátán még nem figyel fel a zsidó 
népnek erre a magasabb célkitűzéseket nélkülöző 
profán mozgalomra és nem gördit akadályokat elé- 
be... - Amint berdicsevi szent cselekédete, an- 
nak a zsidónak profán imájával kapcsolatban mun- 
kával, imával, anyagi áldozatokkal minden csepp 
erőnket megfeszitve, azon kell iparkodnunk, hogy 
mielőbb elérhessük aztán a mi Erec-Jiszráelunkat. 
Az eszményi és szellemi Erecjiszráelt, a magasabb 
erkölcsi értelemben vett szent Jeruzsálemunkat. Az 
ilyen irányu munkálkodás az áhitat teli ima érté- 

nyekbe. És az I-ten minden bizonnyal segitségünkre 
lesz, hogy ez a profán szellemben megindult cio- 
nista mozgalman keresztül majd végre eljuthassunk 
az igazi, a végleges testi és szellemi megváltáshoz. 
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templom mellett. Teljes lakberendezések 
a legegyszerübbtől a legényelmesebb iz- 
léseket is kielégitően termelési 
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